

ВАЖНЕЙШИЕ ПОКАЗАТЕЛИ ЗДОРОВЬЯ НАСЕЛЕНИЯ ТАССР К ПЯТИДЕСЯТИЛЕТИЮ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ

M. X. Вахитов

*Кафедра социальной гигиены и организации здравоохранения
(зав. — проф. М. Х. Вахитов) Казанского ордена Трудового Красного Знамени
медицинского института им. С. В. Курашова*

Половка в историческом плане срок не очень большой. Однако за это время бывшая Казанская губерния, одна из самых отсталых в экономическом, культурном и санитарном отношениях, в корне преобразилась. К знаменательной дате 50-летия Великого Октября Советская Татария приходит как республика нефти, большой химии, машино- и приборостроения, развитых отраслей легкой промышленности, высокопродуктивного сельского хозяйства, с богатой сетью высших учебных заведений и научно-исследовательских институтов, общеобразовательных и профессионально-технических школ, множеством очагов культуры.

Коренные изменения в экономике, быте и культуре населения самым положительным образом оказались на состоянии здоровья населения, средней продолжительности жизни, санитарно-гигиеническом укладе в городах и сельских местностях республики. Чтобы убедиться в этом, достаточно обратиться к недавнему прошлому и сопоставить его с положением в наши дни.

В Казанской губернии до революции чрезвычайно широко были распространены инфекционные и социально-бытовые болезни. В прямой зависимости от этого фактора находилась и высокая смертность населения как в ранних, так и старших возрастах.

По далеко не полным официальным данным, опубликованным в «Отчетах о состоянии народного здравия» (издание Управления главного врачебного инспектора Министерства внутренних дел) за 1910 г., в Казанской губернии было зарегистрировано больных: паразитарными тифами — 1 149 чел., брюшным тифом — 2 554, рожей — 3 147, ревматизмом — 10 068, трахомой — 42 736, малярией — 76 736, чесоткой — 182 188. В этом же году согласно отчету умерло от оспы 3 108 чел., от холеры — 1 796, от скарлатины — 3 186, от дифтерии — 1 796. В действительности болевших и умерших от указанных причин было значительно больше, если учесть неполный охват лечением и статистической регистрацией всех случаев заболеваний в дореволюционные годы. Нет ничего удивительного, что общая смертность населения Казанской губернии достигала в 1913 г. 33,1 на 1000 населения при среднем показателе во всей Российской империи 30,2. Рождаемость в том же году в губернии составляла 41,5 на 1000 населения, а в среднем по стране — 47,0. Естественный прирост населения губернии был равен всего 8,4 на 1000 населения против 16,8 общероссийского прироста.

Для характеристики здоровья населения немаловажное значение имеют данные физического развития молодежи, в частности юношей призывного возраста. В 1913 г. из каждой тысячи призываемых в армию молодых людей в Казанской губернии были признаны негодными по физическому развитию 23,5 чел., из них больных туберкулезом легких — 6,6, трахомой — 21,7¹.

Существенно изменилось положение в республике за годы Советской власти. Снижение смертности представляло собой растянутый во времени процесс, отражавший этапы экономического развития республики, рост сети здравоохранения и успехи в снижении инфекционных заболеваний, трудности периода Великой Отечественной войны, постепенное улучшение благосостояния народа. Изучение кривой

¹ Здоровье и здравоохранение трудящихся СССР. Изд. ЦУНХУ Госплана СССР, М., 1937, стр. 22, 28, 32.

смертности населения Татарской АССР показывает, что после чрезвычайно высокой смертности (выше 30,0 на 1000) в годы гражданской войны и голода 1921—1922 гг., совпадавших с высоким стоянием эпидемий, коэффициент смертности населения Татарии с 1924 г. последовательно снижается до 24,0—22,0 на 1000 вплоть до начала Великой Отечественной войны. Это снижение оказалось весьма устойчивым, и смертность в годы войны (1941—1944) в Татарии не поднялась выше довоенных отметок. С 1945 г. смертность снижается до уровней, граничащих с 12,0—10,0 на 1000 и затем (с 50-х годов) медленно, но верно снижается до никогда не виданных в прошлом уровней — ниже 10,0 на 1000, дойдя в 1965 г. до 7,6¹.

Инфекционные болезни, занимавшие когда-то первое место, в ходе развития страны отступили на пятое; оттеснены на задний план заболевания желудочно-кишечного тракта, системы органов дыхания и другие, а на первое место в ряду причин смерти выдвинулись заболевания сердечно-сосудистой системы, онкологические, связанные с доживанием населения до более глубоких возрастов.

Существенную роль в общем балансе населения ТАССР сыграло резкое уменьшение детской смертности (в 12 раз). Этот показатель со всею убедительностью демонстрирует преимущества социалистического строя, поднявшего до невиданных высот экономику края и благосостояние народных масс и создавшего эффективную систему охраны материнства и младенчества.

Благодаря сокращению смертности из каждого поколения детей стало доживать до старших возрастов значительно большее число людей. Так, по таблицам смертности, составленным нами применительно к итогам переписей 1926 и 1959 гг. по Татарской АССР, находим, что в 70-летний возраст в 1926/27 гг. из поколения одновременно родившихся вступало лишь 27,9%, а в 1958/59 гг. эта цифра поднялась до 61,2%. За этот же период один из важнейших показателей здоровья населения — средняя продолжительность жизни человека — возрос в Татарской АССР с 40,4 до 67,6 лет.

Заметно за годы Советской власти улучшились показатели физического развития молодежи. Исследованиями детей всех возрастов начиная с периода новорожденности и вплоть до возраста призыва в армию, проведенными на разных этапах минувшего пятидесятилетия в Татарской АССР, установлено существенное повышение средних величин роста, веса, окружности грудной клетки, жизненной емкости легких, мускульной силы, улучшение осанки. Для примера приведем показатели среднего роста хотя бы одного возраста: так, по исследованиям 1925—1926 гг. русские мальчики-школьники 15-летнего возраста имели средний рост 153,0 см, а в 1964 г. — 162,7 см, то есть выросли на 9,7 см; мальчики татары этого же возраста в 1964 г. оказались выше, чем в 1930 г., на 12,47 см (по материалам исследования Р. С. Чувашаева).

Такие же закономерности увеличения показателей наблюдаются и в отношении всех других признаков развития подрастающего поколения нашей республики.

Учитывая данные о замечательных достижениях в укреплении здоровья и жизнеспособности населения Татарии за полвека существования Советского государства, мы имеем все основания ожидать еще более выдающихся результатов в эпоху полной победы коммунизма в нашей стране.

¹ Народное хозяйство ТАССР. Статистический сборник, Казань, 1966, стр. 8.